

# UNIÓN REPUBLICANA

ÓRGANO DEL PARTIDO EN ESTE DISTRITO

LIBERTAD IGUALDAD Y FRATERNIDAD

## PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, AL MES,  
50 céntimos de peseta.

## DÍAS DE PUBLICACIÓN.

3, 10, 18 Y 26 DE CADA MES

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

## OFICINAS

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.  
Constitución, 21.

## REFLEXIONES DE UN NEUTRO

«Yo inocente, en paz vivía.» Entregado á mis negocios y á mis placeres, dejaba andar la cosa pública sin ocuparme en ella poco ni mucho. En mi opinión la política era asunto de los políticos, como es el sacar muelas profesión de los dentistas. Bien veía que esto andaba medianamente, pero nunca pensé en poner mano en ello, como no se me ocurrió meterme á zapatero porque me apretaran las botas. Vino el desastre, hízose patente nuestro estado, demostróse la incapacidad de los gobiernos para remediarlo, y entonces mi conciencia me llamó á capítulo preguntándome con cara adusta:—¿Habrá pasado lo que pasó, pasaría lo que está pasando si tú y tantos otros como tú hubierais ejercitado derechos que son deberes? ¿Puedes lavarte las manos sin la hipocresía de Pilatos? ¿No has pecado por omisión? Si tú, no mataste á Meco, ¿no lo dejaste matar? ¿No has sacrificado á tu pureza, á tu comodidad, á tu egoísmo, á tu cobardía los intereses de la patria?

La homilia fué dura, el reproche fundado. Convertidos por ellos á la santa religión del deber, estoy resuelto á abandonar mi cómoda neutralidad para intervenir activamente en la vida pública. Si los hombres serios desertamos de la política, ¿á qué título pretendemos que deje de ser oficio de saltimbanquis y profesión de aventureros? La más alta función se indignifica cuando de ella dan las gentes dignas en apartarse con horror. Puesto que ha de haber política y no cabe vivir sin ella, á todos nos toca la obligación de ennoblecerla y purificarla.

Seré político, es cosa suelta. Pero ¿cómo? ¿dónde? Por pasión, por temperamento, yo soy conservador. Mis simpatías y mis intereses me llevan de ese lado. Puede decirse que soy un conservador nato. Pero ¿cómo serlo de hecho? ¿Conservador de quién? ¿De Silvela? ¿De Villaverde? ¿De Maura? ¿De Dato? ¿De Azcárra-

ga? ¿Conservador de qué? ¿De los grandes principios sociales que nadie piensa en atacar? ¿De los grandes abusos, de las negras iniquidades que constituyen el orden de cosas actual? Comprendo al conservador en Inglaterra, en Alemania, en Francia, donde quiera que exista algo que merezca ser conservado. El conservador aquí me hace el efecto de un monomaniaco que se obstina en guardar cuidadosamente suciedades y chucherías.

¿Me haré liberal? ¿De qué especie? ¿Ingresaré en la banda que tiene por título Moret-Romanones ó en la que ostenta como razón social Montero-Canalejas? No acierto á decir cuál de los dos caudillos me es más repulsivo. Tengo á ambos por dos difuntos morales. El sólo asunto Mora habría bastado en cualquier país del mundo á anular para siempre al padre frustrado de la ley de difamación. Quien tuvo la desgracia de firmar el tratado de París, obligado estaba á ceder al peso de la fatalidad, retirándose para el resto de sus días adonde gentes no le vieran. Esto en cuanto á los hombres; por lo que atañe á las ideas, ambas mesuadas mantienen entre sí una generosa puja de democratismo. A toda costa quieren democratizar la monarquía. Hay quien declara la empresa imposible, evocando la triste memoria de los doceañistas, progresistas é izquierdistas. Hay quien rememora á este propósito el fracaso de D. Amadeo. A mí se me ocurre preguntar: ¿pero es que eso que ustedes intentan, no está ya hecho? ¿No habíamos quedado en que Sagasta, el *ilustre* jefe de ustedes, había infundido en la monarquía toda la democracia de que es la monarquía susceptible? ¿No fué esta labor que ustedes realizaron durante todo el curso de la finiquitada regencia? Pues ¿cómo es que la cosa se halla todavía por hacer? ¿Para chasco que á los diecisiete años de haber ustedes invertido en leyes todo su programa, resulta que la monarquía está tan por democratizar como antes, y que eso de democratizar la monar-

quía es algo semejante al cuento de la buena pipa!

¿Carlistas? No, nunca lo seré. Es demasiado absurdo, es demasiado odioso. La idea me repugna tanto como la persona. No siento en mí el instinto de la servidumbre voluntaria que puede conducir á considerar el despotismo como un ideal apetecible. No comprendo el entusiasmo que pueda inspirar un hombre de esas condiciones morales de nuestro eterno pretendiente. Pensar que la historia va á desdecirse y á retrogradar el tiempo, pareceme donde quiera fantasía de insensato. En España el legitimismo es más que eso. Ha sido maldición, nuestra vergüenza, nuestro azote. No es posible recordarle sin que surja en la mente la imagen de un mar de sangre, de un río de lágrimas, de un montón de ruinas. Allá otros con su conciencia se las hayan: por mi parte no dormiría tranquilo si pudiera creerme un momento el correligionario de Jergón, Cucala, Rosas Samaniego, el Cura Sta. Cruz, los infames sicarios de nuestras contiendas civiles: Digámoslo con el gran Ríos Rosas: ¡Todo menos eso!

Queda la República. Yo nunca fui ni su adversario ni su amigo. Aceptaba lo existente por pereza, por indiferencia. En el pleito entre las formas de Gobierno soy un juez, por lo desapasionado, imparcial. No es mi mente de esas mentes lógicas que ven en la República la consumación necesaria de la obra de la revolución mediante la desvinculación de la soberanía. No es mi espíritu de esos espíritus misonicistas que adoran á la monarquía porque es una realidad que proce del pasado y tiene en la tradición su raíz. Yo pertenezco á la actualidad. Culpan unos al régimen de las desgracias de la patria; otros le declaran inocente. No sé. Pero me pregunto: ¿haberse ganado bajo la regencia tantos hombres, tantas tierras y tantos millones como bajo ella se han perdido, ¿á qué extremos no habrían llegado los ditirambos de los realistas, poniendo á la monarquía

sobre los cuernos de la luna? Y también me pregunto esto otro: si tras un cuarto de siglo de República, España, privada de cultura, sedienta de justicia y hambrienta de pan, hubiese sido conducida por sus gobernantes á la tremenda liquidación del 98, ¿habrían hallado los monárquicos en el diccionario palabras bastantes expresivas para estigmatizar al régimen republicano?

Si no lo ha hecho la monarquía, lo han hecho sus hombres; tanto monta, pues no tiene otros. Casi treinta años de restauración han traído á España al estado en que la vemos. Cabría aún dar al olvido ese pasado si el porvenir que ofrece la legalidad fuese más halagüeño. ¿Cómo esperarlo? ¿Hará Maura ó Dato lo que no hizo Cánovas? ¿Lograrán Moret ó Montero lo que Sagasta no logró? ¿Realizarán estos vestigios, estos fragmentos, estos harapos de partidos lo que no realizaron en los días de su esplendor fusionistas y conservadores? ¿Navegará en medio de la borrasca la nave que en plena calma zozobró? Animada de los mejores deseos, inspirada en los consejos de la más alta sabiduría, ¿qué podrá hacer la prerrogativa desprovista de hombres de partidos y de instrumentos de gobierno? El más hábil artífice no taladra la madera sin barrena, ni bate el hierro sin martillo. De persistir el actual orden de cosas, las desdichas sufridas serán tortas y pan pintado comparadas con las que nos reserva el futuro.

Se dice que el pueblo español no está preparado para la República. Esta exigencia de la propedéutica tiene un marcado dejo de académica pedantería. La historia no entiende de tales requisitos. En 1789 no estaba el pueblo francés preparado para la revolución, á pesar de lo cual la revolución redimió al mundo. Ni en 1812 ni en 1820 y en 1833 se hallaba el pueblo español preparado para la libertad, y mal que bien de ella gozamos. El argumento en cuestión es de aquéllos de los cuales decía la vieja Escolástica que prueban dema-

siado. En boca de un absolutista estaría más en su lugar. Si nuestro pueblo no está preparado para la República, ¿lo está para el sufragio? ¿Lo está para el régimen representativo? ¿Deberemos en su virtud abolir el voto y cerrar el parlamento? Ciertamente la gran masa de este desventurado pueblo para nada tiene preparación alguna. Con libertad ó con depotismo, con República ó con monarquía, seguirá siendo la materia inerte, el cuerpo muerto que aguarda al Cristo, en forma de maestro de escuela que le diga:—Levántate y anda. ¡Ay de él si espera la llegada de ese Mesías bajo férula de los hombres que le han gobernado durante los últimos lustros!

Se hace miedo con la perspectiva de desórdenes y turbelencias. Declaro que el fantasma del 72 no me pone espanto en el ánimo. Han variado mucho las circunstancias y los hombres. No se trata ahora de una República traída por el azar, en plena agonía revolucionaria, entre la fatiga de una opinión harta de perturbaciones y el fragor de dos guerras civiles y los apuros de una hacienda en ruinas. El partido republicano de hoy no es tampoco el de hace treinta años. El tiempo y la desgracia son rudos maestros que enseñan muchas cosas. La actitud de los republicanos es propia para inspirar confianza. Mientras los monárquicos se desconciertan, ellos se unen. Mientras los monárquicos hacen de la legalidad una torre de Babel, ellos observan la más escrupulosa disciplina. Templados y ardientes, gubernamentales y radicales, desde Estévez á Azcárate, desde Nakens á Melquiades Álvarez, todos declaran á una que serán en su día tan conservadores como sea menester para conservar la República. ¿Cómo dudar de las promesas de hombres que han probado su seriedad, su conciencia, su patriotismo y su abnegación en treinta años de peregrinar sin desmayo por el desierto? Pues en cuanto á su capacidad gubernamental, la minoría parlamentaria ha dado de ella en las Cortes pruebas inequívocas. No existe hoy en España partido alguno que tenga hombres más aptos ni soluciones más concretas.

Por todas estas razones, yo, Prudencio Hispano, encarnación auténtica de las que fueron clases neutras, resuelvo alistarme bajo la enseña del gran Costa, y pasarme como él, con armas y bagajes, al campo de la legalidad, obedeciendo los dictados de la razón y el patriotismo. Y el que ame á España que me siga.

Alfredo Calderón.

## TARJETA POSTAL.

¡Juventud!, desecha el maldito indiferentismo y por instinto de conservación afíliate al gran partido republicano; nutre con tu inteligencia aquella corriente de opinión que, para poner coto á tanto desdoro y

tanta infamia como á diario presenciarnos, se agita. Es la única garantía de vida para España, es la única esperanza que se vislumbra para la regeneración de nuestra patria. Aprende á ser ciudadano consciente y de intervenir en los destinos de la nación á que perteneces. Y si dudas, tiende la vista á tu alrededor y sólo verás partidos sin entusiasmos y sin ideales, compuestos de personajes que buscan su medro personal y hacen escarnio de los grandes intereses de la patria y de la civilización. Todos esos partidos están corrompidos y amenazan en plazo breve, grande y estrepitosa ruina. Haz que con ellos no se desrrombe también España, apartándola con tiempo de tan perversas compañías.

X.

## POBRECITOS OBISPOS

La provisión del arzobispado de Valencia ha sido por unos días el tema obligado de todas las conversaciones y dado lugar á que de ella se ocupe toda la prensa española.

Desde que se publicó la vacante, un sin número de obispos y no menos reverendos padres pusieron en juego todas sus influencias para conseguir la mitra-brevi olvidándose del cielo, cegados por la pasión terrena y dejados llevar por su excesivo amor al dinero y á los honores, mal que pese á «La Verdad» de Tarazona que puede demostrar que los obispos no cobran más que lo puramente necesario para vivir económicamente.

Y en efecto una ganga que representa DOCE MIL DUROS no significa nada; esto es poco menos que un sueldo limosna.

El agraciado ha sido el padre Nozaleda, arzobispo que fué de Manila y este nombramiento ha caído como una explosión, no solo entre los valencianos, sino entre todos los españoles amantes de la patria y que aún se sienten entristecidos é irritados por nuestros desastres coloniales, á cuyo postre jugó el nombrado hoy Arzobispo de una de las provincias de España un papel bastante feo en completo desacuerdo con el carácter y nobleza de corazón de los españoles.

Los valencianos están dispuestos á probar ciertos hechos y á no consentir que semejante personaje rija en aquella diócesis los destinos de la Iglesia. Y cuando los valencianos se proponen una cosa la consiguen, porque sinó resulta el remedio peor que la enfermedad.

Pero en esto que seguramente ha de acarrear un conflicto como siempre tiene la culpa el gobierno, por su poca previsión y su ignorancia para saber con quien se las entienda.

Verdaderamente que si á profundizar en esta cuestión fuéramos las iras de los valencianos no irían contra Nozaleda, porque en aquello que se le acusa, no hizo más que plagiar

en grado mínimo la conducta de los hombres funestos que nos gobernaban, teniendo gran participación en los males y desastres que nos acarrearón, los leades de hoy, farsantes como ellos solos é hipócritas como ningunos, que tapan actos criminales para sin duda el mañana apoyarse en ellos y subir á la cumbre de sus aspiraciones.

¿Qué vamos á decir más de lo que se ha dicho con respecto á este particular en el Congreso por la minoría Republicana?

Todos conocen la historia de nuestras últimas guerras, lo ha dicho el gran Salmerón, y cuanto se premie á Nozaleda es hijo de la condición maldita de nuestros gobernantes.

Si la fuente del mal está en ellos ¿qué de particular tiene que el agua que brote siga turbia su corriente?

Protestamos de estos hechos como no puede menos de protestar todo ciudadano honrado y que sienta verdadero amor pátrio y odie á todos aquellos fariseos que originaron y consintieron el desquiciamiento y la reducción del deslumbrador poder español.

## Padrón de ignominia

Lo es para toda España y especialmente para los pueblos, la Diputación y los gobiernos que lo consienten, el cuadro que en los *Boletines Oficiales* nos presenta el concurso de escuelas,

Aparecen en él maestros con treinta y tres y treinta y cuatro años de servicios que disfrutan ó han disfrutado MAYOR SUELDO 625 pesetas anuales. Otros hay 400 y 300; y entre los aspirantes no propuestos para escuela hay un maestro que ha disfrutado (disfrutar es!) 183 pesetas; y una maestra 125 al año; (no vayan ustedes á creer que al mes ó al día.)

Y esas dos últimas enormes dotaciones deben corresponder también á escuelas en propiedad porque luego viene la lista de maestros y maestras que solo tienen servicios interinos.

Dígase si con tales sueldos pueden los profesores de instrucción primaria dedicarse con fé á la enseñanza y si puede impedirse que para poder vivir tengan que ser al mismo tiempo secretarios, sacristanes, campaneros y criados del cura y del cacique del pueblo.

Razón tienen los maestros navarros para quejarse de la triste situación del magisterio y de pedir á la Diputación que siquiera se pague por meses á los maestros, como en el resto de España, sus míseros haberes y que se instalen las escuelas de adultos para beneficio de éstos y de los pobres profesores.

¡OJO, OJO!

El último «Fusil» leído por nos-

otros viene apestando como la más inmunda cloaca.

«Candiles» es ya célebre entre los oriolanos á pesar de ser desconocido por el incognito tan riguroso que guarda teniendo sus reales en esta ciudad.

Y lo que es más de extrañar es que haya personas que cobijen á semejante tacaño.

Por esta vez se ha contentado ese mamarracho con tocar á los republicanos de soslayo, pero tenga entendido que entre nosotros hay quien pueda enténderselas en cualquier forma con su merced, si la delicadeza le obliga á dar la cara respondiendo de sus calumnias, y si no, también iríamos al terreno que merecen los cuatro perdidos que hacen el papel de testafierros, cuando se trata de buscar al autor de esas canalladas.

De todos modos los hombres se dán á conocer por sus acciones, y si esto no fuera suficiente, es bastante saber los amigos que hacen pareja con su persona, y que se hallan en la redacción del citado libelo, dipuestos á dar las explicaciones que se le pidan, para traer á cuento ese adagio tan vulgar que dice:

Dime con quien andas  
y te diré quien eres.

Candiles no puede ser ninguna persona decente.

## REPÚBLICA

Paso á la ilustración. Fuera el tirano yugo real que nuestra gloria empaña, y que se cumpla en gigasteca hazaña la voluntad del Pueblo Soberano.

Derrocamos el trono, y en vano hoy por el trono levantar campaña, cuando llena de fé, tremola España el altivo pendón republicano.

Y si torpe la Europa nos rodea y nuestra santa independencia inmola porque aceptamos la moderna idea... mi patria se alzaré, luchando sola hasta morir, ó hasta que el mundo vea el sol de la República en España.

A. L. AARRIÓN.

## BUEN ANUNCIO

Ponemos en conocimiento de la persona que en nuestra ciudad tiene poder para conseguir cuanto desea, que para otra ocasión en que haya de nombrarse Alcalde de R. O., tenga en cuenta el ofrecimiento que hace determinada persona, de posición desahogada, hombre probo, recto y bondadoso de gratificar á Orihuela, ingresando en sus arcas 1000 duros mensuales con destino á cubrir las obligaciones más perentorias de nuestro Ayuntamiento, de poder conseguirse, por la persona á quien nos dirigimos, que dicho nombramiento recaiga en quien este ofrecimiento hace, ó en alguna persona de su familia, ya sea tío, primo, sobrino etc.

Al publicar este anuncio lo hacemos libre de comentarios, por nuestra parte, dejándolos á la consideración de nuestros lectores.

Los señores que deseen informarse de este particular pueden dirigirse á la redacción de «Unión Republicana», donde con mil amores se les facilitará todo género de datos.

## LOS PERTURBADORES

Los *couplets* que en diferentes teatros de Madrid, cantaban los artistas de la capital de la península aludiendo á Nozaleda y al gobierno de inútiles que preside el malaventurado fray Antonio Maura, han sido declarados fruta prohibida por el más torpe de cuantos ministros han habido desde la implantación del viciado régimen que á pesar nuestro sufrimos desde hace treinta años; por Sanchez Guerra.

Por Sanchez Guerra que reúne en una sola persona todas las malas cualidades de todos los monárquicos juntos porque es fresco, como Garcia Alix; fanático, como Nocedal; orgulloso, como Villaverde; testarudo, como Cánovas; ladino, como Moret; y tan ignorante como cualquiera de los siete mil frailes! que los norteamericanos arrojan del archipiélago filipino y que inyadirán la península como devastadora plaga de terrible langosta.

Sanchez Guerra y su satélite, el conde de S. Luis, gobernador de Madrid han prohibido los *couplets*, porque ciertos elementos de un partido, los han hecho cuestión política, y perturbarán el orden público.

Los republicanos á quienes aluden los torpes gobernantes actuales, no perturban el orden por cosa tan pequeña como una chanzoneta, y aplaudiendo en los teatros de la capital de España las coplas populares contra Nozaleda y el degenerado gobierno que lo apoya, están patentizando á la nación, que le sobra un patriotismo que falta á los protectores de los que traicionaron al país en días de triste recordación.

## REVOLUCIÓN

Es un contagio la manía de viajar de nuestros fracasados monárquicos: Ayer Silvela, hoy Villaverde, mañana tal vez Maura. Huyen al extranjero á llorar las desdichas de la patria, después de haber labrado la ruina nacional con sus desaciertos. Huyen del rejoneo de los republicanos; tal vez algunos temen la avalancha que se les viene encima, el clamor general representado por los diputados republicanos, la ola devastadora que amenaza destruirlos y acabar con ellos y pedirles estrecha cuenta de los males que aquejan al pueblo español que ha tenido la paciencia

heróica de sufrir resignado sus inicuos atropellos y hoy está decidido á pedir, en no lejano día, estrecha cuenta de sus desmanes.

Admire Villaverde en su vergonzosa caída, el país en que está, Francia, República rica y poderosa que para serlo tuvo que guillotinar á sus reyes.

No quiera por más tiempo ejercer de hacendista: la hacienda española no tiene arreglo, los tributos han arruinado al pueblo español. Retírese como Nekerlo hizo á Ginebra, á cualquier rincón de España y convénzase de su ineptitud para ejercer de ministro y menos de presidente de una situación imposible, producto de los desaciertos de treinta años de nefanda restauración.

Donde existen patriotas como Salmerón y sus compañeros de minoría, nada tiene que hacer Silvela á pesar de su sentido jurídico, ni Villaverde con sus planes rentísticos, ni el político monárquico menos gastado Maura.

Sus funciones en la presidencia han de reducirse á ejercer de equilibristas.

La obstrucción republicana ha de acabar con la comedia política y todos, uno tras otro, los clowns monárquicos han de dar el batacazo.

La situación se agrava por momentos, la monarquía carcomida por completo está en sus postrimerías y por más sobrehumanos esfuerzos que se hagan para sostener el edificio monárquico, se bambolea y estamos al principio del fin de la hecatombe que se avecina.

La ovación á Salmerón y á la minoría es unánime, continua, en mítins y repereute en toda la península; el gran Costa es una esperanza para todos, el pueblo despierta de letargo prolongado; la organización es perfecta entre los nobles defensores de la causa popular.

La República se impone: hasta los que se dicen convencidos monárquicos (que no los hay) empiezan á sentir aires de fronda, de revolución.

República y Patria es una misma cosa.

A.

## INFORMACIÓN

Se convoca á junta general extraordinaria á los socios del Círculo Unión Republicana para el domingo próximo veinticuatro á las seis de la tarde.—El secretario,—José Manuel Teruel.—El presidente,—Pedro Turón.

A pesar de lo desapacible del domingo, la gente no pe donó la gira que es típica en nuestra ciudad viéndose, especialmente por la tarde, muy concurridos los alrededores de San Antón.

Ningún accidente hubo que lamentar á más del que ocasionó cierto sujeto que se dedicó á limpiar bolsillos

yendo á dar con sus huesos en la cárcel en la que quedó á disposición del Juzgado.

La detención de este ratero fué debida á la guardia municipal que demostró tener una vista de *tutiplen*.

Así se cumple.

Es casi segura la venida del Gobernador en esta semana.

Según se dice el objeto que le trae á Orihuela es en primer lugar el visitar al Sr. Obispo y en segundo inspeccionar las escuelas públicas.

De lamentar sería que con respecto al segundo punto no pueda abandonarnos gratamente impresionado.

El domingo celebró junta general la sociedad Caja de Socorros y Ahorros en su domicilio de la calle de Santa Lucía.

Al acto acudieron doscientos accionistas próximamente, en su mayoría huertanos, cosa rara, á juzgar por el número, que hasta ese día, solían concurrir.

En la sesión se leyó una bien escrita memoria por el Sr. Blasco, en la que se ponía de manifiesto la buena marcha de la Sociedad, dedicando en sus primeras hojas algunos párrafos al que fué gerente, D. Andrés Pescetto elogiando la gestión de este malogrado señor.

Después se eligieron los individuos del consejo que faltaban, según previenen los estatutos, recayendo los nombramientos en D. Antonio Pescetto Balaguer, D. Federico Linares y D. Atanasio García Cubero y suplentes D. Matias Pescetto y D. Asencio Garcia.

Todo se hizo en paz y calma en contra de lo que se presumía, según la agitación que días antes de la reunión se notaba en los dos bandos en que se habían dividido los accionistas, por diferencias surgidas con motivo de haber sido nombrado gerente un conocido abogado.

Según oímos en varios corrillos la Agrícola vá á modificar en algo su marcha con el objeto de que sus actos respondan á los fines para que fué creada.

Nos alegraremos que así sea pues de lo contrario nosotros seremo1 los primeros en denunciar los defectos y vicios de que adolezca.

En la pasada semana se unió en matrimonio con la acaudalada viuda Sra. Ceño nuestro amigo D. José Lafuente Ibarra.

Le deseamos felicidad en su nuevo estado.

En la sesión del sábado se ocupó

el Ayuntamiento del estado ruinoso de la casa-escuela de niñas del distrito de S. Agustin.

Se acordó excitar al administrador D. Pedro Portau para que haga las obras necesarias en el término de 15 días y si nos las hiciera obrar como proceda.

Este asunto es de importancia y sus minuciosidades gustarian saberlas nuestros lectores.

## UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

### Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL  
MADRID, calle de Olózaga número 1  
(Paseos de Recoletos)

### G A R A N T I A S

Capital social efectivo. pts. 12.000.000  
Primas y reservas. . . . . 44.028.545

Total. . . . . 56.028. 64

### 30 AÑOS DE EXISTENCIA

#### Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos del incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

#### Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias, capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

#### Agente en Orihuela

DON JOSÉ MANUEL TERUEL  
Constitución, 5.

## GRAN AGENCIA DE NEGOCIOS

DIRIGIDA POR

D. José Escudero.

Se realizan toda clase de operaciones comerciales y de crédito, con prontitud, reserva y economía; además, tiene esta agencia representaciones y comisiones de importantes casas nacionales y extranjeras, de diversos artículos.

Constitución, 20, Orihuela.

Imprenta de Luis Zeron.

# SECCION DE ANUNCIOS

## VEGETAL AZGAR

PREPARADO CONTRA LA CALVICIE

Unico producto vegetal que hace brotar el cabello y lo vigoriza, evitando su caída, haciendo desaparecer la caspa y las afecciones del cuero cabelludo por su composición antiséptica.

Depósito para la venta en la PELUQUERÍA del R. SPEDROS \, Alfonso X. II

Precio del frasco 4 pesetas

## LA ALICANTINA

—HOSTALES 22—

En este acreditado establecimiento de ultramarinos se ha recibido un gran surtido de comestibles superiores, cual no otros, y propios para la presente temporada; y, los ofrecemos al público á precios muy económicos.

También hemos dado principio á la matanza de cerdos, por lo cual desde hoy encontrarán nuestros favorecedores, toda clase de embutidos del país, tan excelentes como los del anterior año, que tanto se acreditaron en esta casa.

No debe fiarse el público de los que regalan á los compradores; en el regalo está el engaño. Confronten las distintas clases de géneros y su peso y se convencerán.

## ULTRAMARINOS Y PAQUETERÍA DE

# JOSE ESCRIBA BERNARDO

Alfonso XIII (antes Hostales) N.º 21 Orihuela.

En este establecimiento encontrarán sus numerosos clientes, á precios económicos, entre otros muchos los artículos siguientes:

Salchichón de Vich, longaniza extremeña, sobreasadas mayorquinas, riquísimos chorizos de Candelario, Jamones todo magro, conservas de carnes y pescados, vinagrillas inglesas, garbanzos legítimos de castilla, ricas alubias del Pinet, quesos de bola, nata y Gruyer, pasas de Málaga, Arengues ingleses, anchoas, mantecas frescas, inglesas y de Holanda, almibar, dulces de todas frutas, surtido en pastas para sopa, galletas de todas clases, vinos finos de Jerez, Rioja, Málaga y otros de las más acreditadas marcas.

Gran surtido en tarjetas posales y de felicitación de la mayor novedad, «Verdadera liquidación» en el ramo de paquetería.

Rogamos á los compradores se fijen en el peso y calidad de los artículos.

Se prestan máquinas para picar carnes al que compre la especias.

Se dan vales por el precio de los géneros en opción á un regalo de los bonitos, recién recibidos consistentes en objetos de cristal, loza, estuches de asea etc. etc.

## NO CONFUNDIR ESTE ESTABLECIMIENTO

Alfonso XIII (antes Hostales.) N.º 21 Orihuela.

## GRAN ESTABLECIMIENTO DE

Mosaicos hidráulicos y decorados

## D. JOSÉ MURCIA PARDO

3 CONSTITUCION 5

Mármoles artificiales para decorado de fachadas, cerámica, inodores y azulejos de todas clases.  
Panteones de mármol artificial y natural, lapidas y demás catalcos de Cementerio.

Cementos las mejores clases, y cales de Barcelona.

Porland Español un caco Pesetas 4,20

id. 1.º id. » 3,85

id. 2.º id. » 3,35

Cal Belga superior á la de Teill un saco » 2,95

Cal Lenta Barcelona id. » 1,95

Cal Rápida Barcelona id. » 2,25

Escocia desde una peseta en metro en adelante.

Florones precios muy económicos. En carton, piedra y en Escayola.

Se hacen amedida en mármol artificial, pilas, tableros, portales, escaleras, fuentes y todo cuanto sea perteneciente á este artículo.

Pilas de Baño brocales para aljibes baldosines.

Especiales para Cocheras, Aceras, Mercados y Almacenes.

Loza Mahonesa y tubo de todas clases para conducciones de aguas.

3.—Constitución.—3.

## GUANOS PARA NARANJOS DE BONMATÍ Y RICO

No tiene rival: Es el mejor de todos cuantos se conocen.

SACOS DE 70 K. 22 PESETAS

Venta al contado

20, CONSTITUCIÓN, 20

Se sabe la profesión á conciencia, y se trabaja con esmero.

ORIHUELA

Plaza de la Constitución

RELOJERO

## JULIO BELTRAN

## EN QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Gran colección en papeles pintados

Última novedad para 1604

## MOESTRUARIO A DOMICILIO

PRECIOS BARATISIMOS

Representante en Orihuela

## EL ROJO EL PRACTICANTE

## IMPORTANTE

Se confecciona todo lo concernientes al ramo de peluquería, pelucas hisoñés etc.

Gran surtido en artículos de perfumería á precios baratísimos.

Se venden al detall pomadas para el pelo, con quina y Agua Colonia de las mejores marcas.

## FRANCISCO PEDROSA

PELUQUERO

Hostales 3, (al lado del café de España.

## GRAN OCASIÓN

Cal hidráulica de la mejor que se conoce á 1'50 pesetas el quintal.

DEPÓSITO

Hospedaje del Sol

Hostales, Orihuela.

Disponible